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C U P R I N S U L : 
Sfinţirea monumentului ridicat pe locul unde a fost Cronică. 

prins Horia şi Cloşca . . . Rep. Concurs pentru primirea de studenţi în Acade-
Banul văduvei Pr. I. Goron. mia teologică; şi pentru1 întregirea parohiilor: 
Zile de înălţare sufletească în Zlatna Participant. Măguri, Someşul-Cald şi Hăşmaşul-Ciceului. 

Sfinţirea monumentului 
ridicat pe locul unde a fost prins H o r i a şi C l o ş c a . 

Ca să ajungi din Cluj pe priporul Scro-
ruşet al muntelui Drăgoiasa, pe locul unde 
în iarna anului 1784 s'a retras să ierneze 
Horia şi Cloşca cu cei doi credincioşi to
varăşi ce i-au însoţit, trebue să faci întâi 
drumul cu trenul până la Huedin, din Hue
din până la Călăţele. De aici cam trei ore 
cu căruţa până la Beliş, pe un drum rău 
de tot te zdrobeşti, apoi alte două ore — cel 
puţin — pe un drum şi mai nenorocit până 
la Dealul-Calului, ce-i mai zice şi Poiana 
Horii. Dela locuinţa preotului poţi merge 
mai departe numai călare sau pe jos încă 
două ore, până ajungi direct sau prin în
conjur, la izvorul părăului ce curge pe lângă 
piciorul de deal pe care stă frumoasa bi
serică din Dealul-Calului. 

Priporul Scroruşet e foarte înclinat, dea
supra cu o poiană largă, dela care în jos 
e pădure rară şi tinără. Cam în mijlocul 
acestui pripor e locul unde a fost prins 
Horia şi Cloşca în 27 Decemvrie 1784, loc 
însemnat până nu demult cu scorbura pu
trezită a bradului secular lângă care fusese 
coliba. E loc foarte ferit, încât şi dacă-1 
şti îl afli greu. 

Pe acest istoric loc, neînsemnat până 
acum decât de natură, s'a ridicat un mo
nument de piatră în formă de obelisc, înalt 
de 2 ' 5 0 metri. Sub crucea gravată pe el e 
scris „1784 , locul unde a fost prins Horia 
şi Cloşca" iar la bază „Ridicat de comitetul 

monumentului lui Horia, Albac-Arada 1930! ' 
Acest comitet stă sub prezidenţia vrednicu
lui nostru protopop din Câmpeni Iosif Furdui. 

La chemarea P. On. dsale a venit dela 
Cluj protoiereu! Dumitru Antal, revizor epar
hial, ca trimis al P. Sf. Sale, şi în ziua de 
Duminecă 13 Iulie c , împreună P. On. dsa 
cu preoţii Mircea Nicola, Gh. Scrob iun., 
V. Peter, Nic. Făt, I. Todea, M. Săndulescu 
şi C. Brişan, au săvârşit mai întâi o sf. 
liturghie, un parastas şi au sfinţit acest 
monument în faţa unei asistenţe de peste 
3 0 0 credincioşi veniţi din satele din jur, 
între cari s'au remarcat dnii: înv. Todea-
Arada, notarul din Arada, cari au adus pa
rastasele, câţiva învăţători tineri, dş. Mun-
teanu, profesoară Huedin etc. Aceste ser
vicii au fost favorizate de un timp foarte 
frumos, cu toatecă în ziua premergătoare 
şi următoare a plouat. Din cauza temerii 
de ploaie n'au venit mai mulţi credincioşi.' 

In pioasa reculegere sufletească din tim
pul sfintei liturghii şi a parastasului, P. On. 
revizor eparhial a rostit urmăfoarea cuvân
tare: „A trebuit să treacă 10 ani dela îm
plinirea visului de libertate şi scoatere de 
sub stăpânire străină, ca fiii moţilor şi ur
maşii celor ce au luptat sub marele căpi
tan Horia şi tovarăşul său Cloşca, să Ie 
arate recunoştinţa prin însemnarea pe veci 
a locului unde ei au fost prinşi de gornicii 
Ştefan Trifu, Nuţu Mătieş şi tovarăşii lor. 



De atunci s'au împlinit 146 de ani, iar 
dela naşterea lui Horia, 2 0 0 de ani. înainte 
de venirea României mari, chipul şi sufe
rinţele lui Horia şi Cloşca, au fost purtate 
în sufletele tuturor bunilor români; nimeni 
însă n'a îndrăsnit să^ însemne cu un mo
nument acest loc sfânt, căci l-ar fi aştep
tat temniţa. Prin ridicarea lui acum, se 
vesteşte în întreagă ţara că urmaşii celor 
ce au luptat în anul 1784 pentru dreptate 
şi libertate sub conducerea lui Horia, Cloşca 
şi Crişan, sunt urmaşi vrednici, cari ştiu 
să le cinstească aducerea aminte. 

Trimis de Prea Sfinţitul meu stăpân, 
ca să-1 reprezint la această serbare, a tre
buit să-mi împrospătez întreaga istorie a 
revoluţiei lui Horia, purtând acum vii chi
purile lor în oglinda sufletului meu. Când 
mă uit din acest loc par'că văd iarna anu
lui 1784, făcând albă această pajişte şi 
dintr'o parte răsărind patru oameni îngân
duraţi, îmbrăcaţi în cojoace şi cu desagii 
plini de merinde. Caută şi se aşează în 
coliba făcută dosit lângă scorbura unui brad 
secular. Intre ei unul e Horia, om de 54 de 
ani, nu prea înalt, nici prea gros, însă drept 
şi cu înfăţişare mândră. Poartă cojoc şi de 
sub căciula neagră te fulgeră o privire de 
om înţelept şi cu voinţă tare. Alături de el 
e Cloşca, mic şi îndesat, mai tânăr ca Ho
ria cu 17 ani, dar curajios şi cuminte. Cei
lalţi sunt doi pretini credincioşi. Au venit 
aici să se ascundă de prigoana cătanelor 
şi gornicilor împărăţiei. 

Când se văd în colibă la căldura focu
lui aprins în grabă, obosiţi de urcuşuri şi 
coborâşuri, se cred că au găsit într'adevăr 
cuibul de vultur, unde nimeni n'are să pă
trundă. Grija pazei de urmăritori dar mai 
ales potolirea revoluţiei fără rezultatele vi-

'sate de ei, le întuneca privirile şi sufletele 
şi se umplu de o grea amărăciune. Horia 
şi-o îndulceşte cu nădejdea că în primă
vară se va duce din nou - a cincia oară -
la împăratul,- ca să câştige dreptatea iubi
ţilor săi moţi, ţinta supremă a vieţii lui. 
Cloşca pe de altă parte aşteaptă trecerea 
iernii ca să înceapă revoluţia din nou. 

Dar ca tuturor luptătorilor mari pentru 
dreptate, dat le-a fost şi lor ca să plă
tească această mare îndrăsneală cu jertfa 
însăşi a vieţii lor. 

Această pădure a Scroruşetului a fost 
pentru Horia şi Cloşca grădina Ghetsema-« 
nelor Mântuitorului Isus. După vre-o 12 zile 
s'au şi ivit Iude, cari să-i vândă pe cei 
trei sute de galbeni ce pusese împărăţia pe 
capul lui Horia. Vânzătorii au fost gornicii 
Nuţu Mătieş şi Ştefan Trifu cu tovarăşii 
lor între cari era şi Gheorghe Nicula, un 
nepot al lui Horia. 

Firul istoriei apoi se cunoaşte, căci fiind 
daţi pe mâna cătanelor, au fost duşi la Băl-
gărad, judecaţi şi la 2 8 Febr. 1785 traşi 
pe roată în faţa alor 2 5 1 5 ţărani români 
aduşi din 4 1 9 sate, ca să le vadă moartea 
şi să se înfricoşeze. 

In epistola sobornicească a sf. ap. Ioan 
la cap 3 v. 10 se spune: „Ori-cine care 
nu face dreptate nu este din Dumnezeu, 
nici cel ce nu iubeşte pe fratele său." în
tr'adevăr ca omul să arete că este fiu al 
lui Dumnezeu, trebue să aibă un puternic 
simţ de dreptate şi o înflăcărată dragoste 
de deaproapele. 

Horia, om abea ştiutor de carte, a fost 
înzestrat cu un puternic simţ de dreptate. 
Cu toatecă era om sărac, prin cuminţenia 
şi judecata lui înţeleaptă şi prin simţul de 
dreptate, s'a impus de vreme între moţii 
din Albac-Arada, Râu-mare, Vidra, Câm
peni şi Bistra. Istoria ne spune puţine des
pre viaţa lui până la revoluţiune, însă des
tule pentruca să ne putem face o icoană 
deplină despre feliul cum a fost el. Sim
ţul lui de dreptate, dragostea de frate, ju
decata sănătoasă, înfăţişare frumoasă şi vor
bitor bun, 1-a făcut să fie îhcurând apără
torul tuturor iobagilor năpăstuiţi la judecă
toriile comunale din acea vreme. Aşa a a-
juns să conducă în patru rânduri la împă
ratul din Viena, delegaţia iobagilor moţi, 
căutători de dreptate. 

Dacă a văzut că umbletul lor la împă
ratul e în zadar şi guvernatorul Ardealului 
şi nemeşii unguri nu voesc să asculte po
runcile împărăteşti, Horia a hotărât. să-şi 
facă singur dreptate. Aşa după cum l-ar 
fi îndemnat şi împăratul în ultima convor
bire avută cu el. 

Din această cauză a izbucnit revoluţia 
din 1784. Nefiind organizaţi îndestul de, 
bine şi Cloşca lăsându-se momit de promi
siunile de pace ale comandantului armatei 



împărăteşti, revoluţia după ce a băgat groază 
în nobilii unguri, omorându-i şi jefuindu-i, 
cu gând de a-i scoate din Ardeal, — a slă
bit şi s'a stins înecată de armată. Dacă se 
continua fără întrerupere, ajungea să se în
tindă în întreagă ţara Ardealului şi să se 
izbândească planul lui Horia de a scoate 
pe români din iobăgie. 

Din faptele şi viaţa lui se desprinde 
uşor învăţătura că pentru a izbândi un lu
cru mare trebue multă jertfă. Ca să poţi face 
fapte mari trebue să ai credinţă tare şi dra
goste mare faţă de neamul tău. 

Azi mai mult ca ori-când trebue să ştim, 
mic cu mare, că pentru a merge neamul 
nostru înainte, trebue să ne iubim mai mult 
unii pe alţii, să lucrăm pentru binele ob
ştesc, smulgându-ne din suflet prea mare 
iubire de noi înşine 5 şi ura faţă de aproa
pele", — încheie mulţumind celor ce s'au 
ostenit cu ridicarea acestui monument. 

A mai vorbit P. On. protopop Iosif Fur-
dui, mulţumind delegatului episcopesc pen
tru participarea la această serbare, ridicân-
du-i solemnitatea. 

După aceasta poporul a fost stropit cu 
apă sfinţită, apoi s'a luat o mică gustare 
şi preoţii au plecat spre Dealul-Calului, 
unde preotul local a servit o masă oaspe
ţilor mai însemnaţi. 

Felicităm din toată inima pe iniţiatorii 
ridicării acestui monument, căci dacă se mai 
amâna ridicarea lui, cu greu s'ar mai fi pu
tut păstra însemnat locul unde au fost prinşi 
eroii naţionali Horia şi Cloşca. R 

N O U A L E G E 

B a n u l văduve i . 
„Cu adevărat vă spun, că această 

văduvă săracă a pus mai mult ca 
toţi. Pentrucă toţi aceştia au arun
cat la daruri din ce le prisoseşte, 
aceasta însă, din sărăcia ei a arun
cat tot avutul ei." Luca 21. 3, 4. 

E mai bine să dai, decât să primeşti. 
Care dintre noi n'a fost nici-odată în 

situaţiunea de a fi avizat la ajutorul altuia, 
de a fi constrâns să ceară? Cunoaştem deci 
cu toţii umilinţa acestui gest a manei în
tinse după pomană, frica de refuz şi des
curajarea ce urmează refuzului. Cerşitul nu 

e — în ori-ce formă s'ar face — un act 
înălţător de suflet decât în cazul, când cer
şeşti pe seama altuia, când reclami ajutor 
strein spre a săvârşi un bine, pe care nu-1 
poţi face singur. 

în ţara aceasta cu atâţia cerşitori la col
ţuri de stradă, la uşi de biserică, în tot 
locul unde este vre-o aglomeraţie şi cerce
tând cu regularitate matematică — ca un 
fel de perceptori ai carităţii — casele „con
tribuabililor", ne putem da seama de ceea-
ce va să zică suflet şi mentalitate de cer-
şitor. Vecinica plecare a capului şi a spi
nării, vecinica frică şi descurajare le îm
bolnăveşte iremediabil pe amândouă şi ei 
devin o plagă a societăţii. 

E mai bine să dai, decât să primeşti. 
Dar nici acest gest al dăruirii nu e tot
deauna înălţător de suflet. Câte frământări 
nu trec prin suflet în momentul când în
tindem mâna după portmoneu? Dau unde 
trebueşte? Ajut o nevoie, ori sprijinesc o 
lene? Dau conform puterilor mele? Cum 
va fi judecată ţinuta mea de opinia pu
bl ică? întrebări, cari dovedesc, că binefa
cerile nu aduc totdeauna mulţămire sufle
tească nici chiar pentru cel ce le face. 

M o t i v u l ? Omenimea nu are măsură 
obiectivă cu ajutorul căreia să măsoare va
loarea actelor de caritate. 

Oamenii dau — întocmai ca şi cerce
tătorii bisericii din Ierusalim de pe vremea 
Mântuitorului — „din ce le prisoseşte", dar 
rămâne la aprecierea lor constatarea aces
tui prisos. Aci intră apoi în joc tot arbitra
rul şi întreagă perfidia omenească, prefă-
când în drept de a încrucişa manile pe piept 
datoria creştinească de a le întinde spre a 
da ajutor. 

Şi fiindcă ne place să uităm aşa de 
bucuros, când e vorba de îndatoririle noas
tre, nu vrem să ne aducem aminte, că Isus 
ne-a făgăduit să ne judece la a doua a S a 
venire numai după acest singur criteriu: 
care a fost ţinuta noastră faţă de cei ce 
îndură mizerii? „Flămând am fost şi mi-aţi 
dat să mănârtc, însetat am fost şi mi-aţi 
dat să beau;, strein am fost şi m'aţi adus 
la voi; gol am fost şi m'aţi îmbrăcat; în 
temniţă am fost şi aţi venit la mine", — 
aşa va întâmpina în ziua judecăţii împăra
tul măririi pe binecuvântaţii Tatălui ceresc. 



Iar de s'ar întâmpla să aibă cineva vre-o 
nedumerire şi ar zice: nu T e ştiu Doamne! 
lămurirea va fi categorică: „Adevăr grăesc 
vouă, întrucât aţi făcut unuia dintr'aceşti 
fraţi ai mei, prea mici, mie mi-aţi făcut." 

Şi judecata va fi aspră. Căci Isus mă
soară valoarea actelor noastre de caritate 
cu măsura Lui dumnezeiască. Această mă
sură dumnezeiască o putem cunoaşte din 
următoarea întâmplare povestită de evan-
gelistul Luca: 

Isus stătea în templu şi „ridicând pri
virea a văzut pe bogaţi cum puneau în 
vistieria templului darurile lor". — Daruri 
de oameni bogaţi: argint, aur pietri scumpe, 
zeci, sute-şi mii de talanţi. Daruri dăruite 
cu drag; ele erau menite să contribue la 
mai multa mărire a lui Dumnezeu. Dar 
printre aceşti dăruitori era şi „o văduvă 
sărmană, care a pus acolo două leţcăi." 
Puşi unul lângă altul banul văduvei şi ta
lantul bogatului, care valorează mai mult? 
Judecata omenească, măsura omenească va 
decide pentru talantul omului bogat; câte 
năcazuri' nu şe pot acoperi cu o sumă aşa 
de frumoasă? Dar judecata lui Isus a fost 
pentru banul văduvei; ea „a pus mai mult 
ca toţi. Pentrucă toţi aceştia au aruncat la 
daruri din ce le prisoseşte, aceasta însă, 
din sărăcia ei a aruncat tot avutul ei." 

Iată măsura dumnezeiască: să dărueşti 
totul! Dacă Dumnezeu ţi-a dat cinci talanţi 
şi ai avut norocul să câştigi cu ei alţii 
cinci — nici unul nu-ţi aparţine, ai Dom
nului sunt toţi zece. Şi atunci, când mize
ria omenească ţi-i cere, nu ai dreptul să 
stai la îndoială, îi vei dărui pe toţi; nu 
sunt doar' ai tăi! Ori dacă un trecător 
pierde o comoară mare şi tu o găseşti şi 
ştii cui aparţine, dacă o tăinueşti voind să 
o foloseşti pentru scopurile tale — n'ai să
vârşit furt? 

Mai mult decât banii, neasemănat mai 
mult decât banii valorează înaintea lui Dum
nezeu sufletul. Şi ştiind, că „unde e co
moara voastră, acolo e şi sufletul vostru." 
Isus cere comoara noastră întreagă, căci nu
mai astfel poate fi stăpânul sufletului nos
tru. Sufletul nostru întreg îl cere Isus în dar. 

Căci ori ce comoară omenească are un 
sfârşit. Ea trece. Toate sunt trecătoare cele 
omeneşti. Chiar şi cele mai măreţe, cele 
mai nobile, cele mai creştineşti fapte ale 

noastre sunt trecătoare. Un singur lucru va 
dăinui în veci : sufletul plin de iubire ca-
ritativă. 

Această iubire caritativă a creat cea mai 
creştinească instituţiune din lume: asistenţa 
socială. Prin această instituţiune omenească, 
fiii oamenilor au luat asupra lor sarcina 
Aceluia, care obicinuia să se numească: 
„fiul omului." Că deşi Isus „nu avea unde 
să-şi plece capul", „a vindecat toată boala 
şi toată neputinţa din popor." Nu i-au tre
buit pentru aceasta comori împărăteşti; su
fletul Lui compătimitor şi credinţa mulţimei, 
că nu se înşeală în acest suflet, au fost 
deajuns. Intr'un singur caz Isus a jertfit o 
turmă întreagă de porci, pentru mântuirea 
unui suflet. Gadarenii L-au alungat din pri
cina aceasta. Dar peste puţină vreme oa
menii au descoperit o casă, ca să se poată 
vindeca un slăbănog, iar în zilele noastre 
oamenii cheltuesc sume fantastice pentru 
cercetări ştiinţifice şi pentru susţinerea spi
talelor. Asistenţa socială vrea să continue 
pe pământ opera lui Isus: să vindece toată 
boala şi toată neputinţa din popor. 

Dar n'am ajuns încă până la sfârşitul 
drumului. Mânia Gadarenilor pentru turma 
de porci aruncată în râu de dragul unui 
îndrăcit mai dăinueşte. Oamenii dispuşi să 
deie din „ceea-ce le prisoseşte" îl alungă 
din mijlocul lor pe Isus; El cere prea mult, 
cere totul. întocmai după cum Englezii se 
încăpăţinează să menţină sistemul lor de 
măsurare a lungimilor şi a greutăţilor, deşi 
restul lumii a trecut de câteva decenii la 
sistemul metrului, — oamenii se încăpăţi
nează să măsoare cu măsurile lor omeneşti 
valoarea actelor caritative. întrebaţi pe ori 
care dintre cerşitori, cine i-a dăruit mai 
mult: milionarul care i-a întins hârtia de o 
sută, ori văduva care i-a dăruit cel din 
urmă leu? Chiar dacă ştie, că aceasta i-a 
dăruit toată averea ei, recunoştinţa lui o va 
păstra pentru cel dintâiu. 

Ci Isus a preţuit mai mult banul vădu
vei, decât talantul celui bogat. Căci El a 
văzut până în adâncul sufletului celei ce 
şi-a dăruit prin cele două leţcăi întreg avu
tul ei. Şi văzând curăţenia, smerenia şi do
rinţa de a ajuta pe alţii a acestui suflet, 
a z is : „Fericiţi cei milostivi, că aceia se 
vor milui." „ , 

P r . Ion Goron. 
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Zile de înălţare sufletească 
în parohia Zlatna. 

Zilele de 15 şi 29 Iunie a. c , pentru 
parohia Zlatna sunt şi vor rămânea zile 
memorabile şi iată pentru c e : 

La 15 Iunie „Reuniunea femeilor bise
ricii ortodoxe" şi-a sfinţit drapelul în ca
drul unei serbări frumoase, la care a luat 
parte într'un număr foarte frumos atât po
porul Cât şi intelectualii români şi streini. 

Actul sfinţirii drapelului, din cauza unei , 
binefăcătoare ploi, s'a săvârşit în biserică, 
frumos' fiind împodobită, din partea mem
brelor Reuniunii, cu verdeaţă şi flori. Au 
servit preoţii locali P. Paul şi Gh. Popescu, 
iar naşe ale drapelului au fost venerabilele 
doamne văd. preoteasă Aurelia Beşa, întâia 
prezidentă a Reuniunii şi Măria I. Ciurcu, 
actuala prezidentă. Răspunsurile le-a dat 
corul bisericii de sub conducerea dlui prof. 
Parteniu Duca. Pe lângă poporul şi intelec
tualii, cari nu mai încăpeau în spaţioasa 
biserică, erau de faţă şi delegatele reuniu
nilor gr.-cat. şi reformate. (Cea rom.-cat. 
n'a ţinut de .bine să ia parte la sărbarea 
schismaticilor.) 

După sfinţirea apei şi stropirea drape
lului frumos împodobit cu ghirlande de flori, 
ţinut de doamnele naşe, pr. Gh. Popescu 
ţine o cuvântare în care arată rolul socie
tăţilor femeeşti puse.în serviciul bisericii, 
precum şi marea însemnătate a sfinţirii unui 
drapel. Constată că numai dupăce societa
tea îşi are drapelul este deplin recunoscută 
şi apreciată. Exprimă mulţumită bisericii 
Reuniunii pentru tot ceea-ce a săvârşit cu 
atâta,devotament în spiritul legii lui Hris-
tos, atât pentru casa sa cât şi pentru ali
narea durerilor celor lipsiţi şi suferinzi. 

Predă drapelul naşelor, urând spor şi 
înflorire societăţii femeeşti ortodoxe, spre 
binele bisericii şi a neamului. 

Răspunde dna prezid. Măria I. Ciurcu 
în cuvinte emoţionante, promiţând că Reu
niunea îşi va face datorinţa şi în viitor ca 
şi în trecut cu acelaş devotament atât faţă 
de biserică cât şi faţă de societate. 

In numele comitetului Reuniunii vorbeşte 
dl bărbat de încredere prof. P. Duca, evo
când împrejurările între cari a luat Reuniu
nea fiinţă în 1912, când era cel mai cri

tic timp de maghiarizare. Reuniunea aceasta 
a făcut zid în jurul bisericii, "întărind con
ştiinţele, mângâind şi alinând durerile ce 
lor nevoiaşi şi suferinzi. Aduce omagiu în
temeietorilor între cari se numără în primul 
rând fostul preot rep. Emanoil Beşa, şi a-
poi arată cum din cauza războiului mondial 
Reuniunea a trebuit să-şi întrerupă activi
tatea ca apoi în 1923, la îndemnul noului 
preot Gh. Popescu, să se reorganizeze şi 
continue munca binefăcătoare; 

Mulţumeşte tuturor donatorilor la pro
curarea drapelului, apoi celor ce au con
tribuit cu munca sau concursul pentru a-
ranjarea şi reuşita sărbării. Mulţumeşte apoi 
reuniunilor de femei reprezentate precum 
şi întregului public pentru atenţia ce au 
dat-o acestei sărbări. 

In numele reuniunii gr.-cat. răspunde dl 
protopop Iacob Domşa, pledând pentru ar
monioasa colaborare şi urând succese reu
niunii ortodoxe. 

Terminate fiind cele oficioase, întreaga 
asistenţă merge în frunte cu drapelul şi 
muzica la o grădină din apropiere unde s'a 
făcut baterea cuielor şi o anumită petre
cere poporală. 

Iţi era mai mare dragul să vezi ames
tecul de popor şi intelectuali ca odinioară 
şi mai ales doamnele îmbrăcate în costum 
naţional. Streinii n'aveau decât vorbe de 
admiraţie atât pentru port cât şi pentru 
sărbare, despre care se exprimau c'a fost 
un adevărat triumf al ortodoxiei în Zlatna. 

Poporul ortodox, care e în majoritate 
covârşitoare aici : 2 4 0 0 suflete faţă de 1500 
toate celelalte confesiuni, când voieşte ştie 
să se afirme. 

Şi-acum o mică spicuire a activităţii 
Reuniunii ortodoxe din Zlatna. 

înfiinţată în 1912, la început a stăruit 
mai mult pentru înmulţirea membrilor şi a 
aranjat o prea frumoasă expoziţie casnică, 
care a fost mult cercetată şi lăudată. 

Din cauza răsboiului sistându-şi activi
tatea, în 1923 se reorganizează şi de atunci 
an de an face progres tot mai frumos. A 
îngrijit şi împodobit biserica, prin curăţire 
regulată; a cumpărat vestminte, a înoit icoa
nele, a provăzut-o cu icoane, a ajutat-o la 
reparaţii etc. 

In ce priveşte partea culturală, a aran-



jat conferinţe, producţii teatrale, petreceri, 
a împărţit premii în cărţi copiilor silitori 
dela şcoalele din loc, iar în ce priveşte ca
ritatea, a ajutat pe bolnavi, nevoiaşi şi copii 
săraci cu bani, haine şi alimente. Suma ce 
s'a spesat în acest scop trece de 5 0 . 0 0 0 . 

Capitalul social azi e de 6 8 . 0 0 0 Lei, 
iar numărul membrilor 120. 

Sărbarea din 15 Iunie e începutul unei 
noui vieţi a acestei Reuniuni, mai bune şi 
mai rodnice. 

Dumnezeu să fie în ajutor. 
* 

A doua zi de mare înălţare sufletească 
a fost apoi ziua de 29 Iunie, în care bi
serica a primit şi sfinţit 2 prea frumoase 
daruri şi anume 3 uşi pentru altar şi 3 
icoane mari pentru tâmplă. 

Biserica mare din Zlatna are o pictură 
frumoasă, dar îi lipseşte mobilierul care nu 
mai corăspunde zilelor de azi. De aceea 
preotul Popescu, dela începutul păstoririi 
sale, după ce a padimentat-o (căci fiind 
arsă în 1848, piatra se rosese atâta încât 
biserica era plină de gropi) a tenciuit-o în 
intern (părţile stricate) şi în extern, a aco
perit-o şi provăzut-o cu clopote noui, a 
spus că trebue să vie timpul ca această 
biserică să îmbrace haina pompoasă ce i 
se cuvine. Apelând Ia simţul de jertfă al 
credincioşilor, cari l-au ascultat rând pe 
rând a înlocuit când una când alta. Unii 
au cumpărat vase, alţii ornate, acoperitoare, 
Reuniunea a curăţit-o şi împodobit-o regu
lat, dar ceea-ce îi lipseau mai mult erau 
uşile la altar. A făcut apel şi pentru aces
tea anul trecut, şi îndată după serviciul di
vin s'au şi aflat donatorii în persoanele 
dnei Măria I. Ciurcu, a dlui prof. Parteniu 
Duca cu dna. 

Vă puteţi închipui mângâierea părinte
lui ca şi a poporului. 

Reclamând lucru mult şi migălos, căci 
reprezintă o adevărată operă artistică de 
sculptură, abia acum s'au putut da desti
naţiei, schimbând aspectul întregii biserici, 
aşa că azi este asemenea unei catedrale. 

Costul acestor uşi e de 4 0 . 0 0 0 Lei, 
sumă ce face atâta cinste donatorilor, cari 
arată că ştiu preţui sufletul şi casa Dom
nului după vrednicie. 

Acest gest atât de rar azi vorbeşte de 

sine, dar pr. Popescu cu ocaziunea sfinţirii 
1-a relevat îndeajuns, cerând răsplata dum
nezeiască şi arătând recunoştinţa bisericii 
mândră cu astfel de creştini. 

Icoanele, cari de asemenea sunt de mare 
valoare artistică, reprezentând: Cina cea de 
taină, Isus între holde şi Isus în corabie, 
şi costând 5 0 0 0 de Lei, au fost donate de 
Reuniunea de femei ca drept mulţumită po
porului, care a ştiut să fie la datorie în 
ziua sfinţirii drapelului. 

De fapt mângâierea poporului a fost 
mare la ambele sfinţiri, aşa că mulţi au 
lăcrimat de bucurie şi nu vor uita nici când 
aceste clipe măreţe şi înălţătoare de suflet. 

Participant. 
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Donaţie arhierească. P. Sf. Sa Epis
copul Nicblae al Clujului a dăruit parohii
lor Năsăud, Gherla, Sighet, Aiud şi Târgu-
Lăpuşului, câte 2 0 . 0 0 0 Lei în scopul zidirii 
de biserici în aceste centre. Deie Domnul," 
ca P. Sf. Sa să le şi vadă ridicate şi sfin
ţească cât mai curând aceste noui lăcaşuri 
dumnezeeşti. • 

Parastas pentru Regele Ferdinand. 
In ziua de Sâmbătă 19 Iulie c , la Curtea-
de-Argeş s'a săvârşit un parastas pentru 
odihna sufletului marelui Rege Ferdinand I. 
La pioasa solemnitate a luat parte M. Sa 
Regele Carol al II-lea cu familia regală şi 
înalţii demnitari civili şi militari. 

Nenorocirea din Borşa. In comuna 
Borşa, Maramureş, în cartierul evreesc a 
izbucnit un foc groaznic din casa doctoru
lui Maximilian Şalamon, care în câteva ore 
a mistuit 132 de case, 178 supraedificate 
şi 21 de ateliere. In urma acestui foc au 
rămas fără adăpost 2 2 5 familii dintre cari 

,4 de români, 8 de nemţi iar restul evrei. 
Guvernul a venit într'ajutorul imediat al si
nistraţilor cu 4 0 0 . 0 0 0 Lei. Neputându-se 
stabili cauza adevărată a izbucnirii acestui 
foc, gazetele minoritare şi evreeşti au in
sinuat ştirea că focul a fost pus de către 
agitatorii antisemiţi. Până acum nu s'a pu
tut constata dacă de fapt focul a fost pus, 
din contră toate împrejurările probează că 



focul a fost provocat dintr'o cauză de ne
norocire. După acest foc spiritele borşeni-
lor români muritori de foame au început 
să se agite într'o formă mult mai intenză 
ca mai înainte. Nemulţumirile de ordin eco
nomic şi administrativ — pe cari statul în
târzie să le înlăture, — au început să ia 
proporţii şi să alunece pe căi greşite de 
antisemitism şi bolşevism. Unul dintre preoţii 
noştrii din Borşa-de-sus, neînţelegător deplin 
al misiunei sale de împăciuitor şi liniştitor, 
a fost înlocuit. Guvernul depune toate stă
ruinţele să împace spiritele. 

Rezultatul examenului de bacalau
reat. După datele adunate de Ministerul de 
instrucţiune, la cele 7 8 de comisiuni de 
bacalaureat s'au prezentat 8 7 6 8 candidaţi 
din cari au reuşit abea 4 9 5 1 , adecă 5 6 . 4 0 
procente. Faţă de anul trecut numărul ce
lor reuşiţi în proporţie a crescut cu aproape 
2 % , din care cauză Min. de instrucţiune se 
arată mulţumit cu rezultatul, au rămas ne
mulţumiţi cei 3817 candidaţi căzuţi, îm
preună cu părinţii lor. 

PARTEA OFICIALĂ ft 

CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ 

Nr. 4561 — 1930. 3—3 
Concurs. 

Prin aceasta se publică concurs pentru 
primirea de studenţi în A c a d e m i a 
noastră teologică din Clüj, cu terminul 
de 15 Septemvrie a. c. 

Candidaţii cari doresc să fie primiţi vor 
înainta Consiliului nostru eparhial 'o cerere 
scrisă cu mâna proprie, anexând în ori
ginal următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela ofi
ciul parohial. 

b) Atestatul de bacalaureat. 
c) Atestat medical prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului. 

d) Declaraţia petentului, subscrisă de 
părinţi sau tutori, că după absolvirea cursu
lui teologic va intra în slujba eparhiei 
cel puţin cinci ani de zile, la din contră 
va restitui fondului seminarial toate spesele 
de întreţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente 
se vor înainta Consiliului până la 15 Sept. 

Cereri intrate după acest .termin nu se 
vor lua în considerare. 

Candidaţii acceptaţi se vor prezenta în 
ziua de 27 Sept. la viza medicală şi la 
examinarea aptitudinilor lor muzicale, dela 
care atârnă primirea definitivă în academie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei vechi 
se vor înscrie în zilele de 2 7 — 3 0 Sept. 
După acest termin nu se vor mai face nici 
un fel de înscriere. Cei întârziaţi vor fi 
consideraţi dimişi din academie. 

Cu ocazia înscrierii fiecare student va 
plăti 150 Lei taxa de înscriere şi cel puţin 
jumătate din taxa de întreţinere în internat. 

Pentru întreţinerea la Internatul Acade
miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 8000 Lei. — Jumătate se va 
solvi la înscriere, iar cealaltă jumătate la 
1 Februarie 1931. 

Dela aceste taxe nu poate fi scutit ni
menea. Burse pentru acest an . şcolar nu 
se vor da. 

Fiecare student primit în institut va a-
duce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe în stare bună. 

Dela data inmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
în Regulamentul Academiei. 

Nici un student nu poate cerceta în a-
celaş timp ca student ordinar, alte insti
tute de învăţământ. 

Studenţii sunt obligaţi să locuiască în 
Internatul Academiei şi să se conformeze 
normelor stabilite de Regulament. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Cursurile regulate încep la 1 Oct. 
Cluj, din şedinţa Consiliului Eparhial 

ţinută la 11 Iunie 1930. 
Nicolae Ivan Laur . Curea 

Episcop. secretar. 

Concurs de licitaţie. 
Prin aceasta se publică concurs pentru 

luarea în antrepriză a lucrărilor de tenciuire 
dela biserica ort. rom. din Teiuş, conform 
planului şi devizului completate cu stipu-
laţiunile Consiliului,şi a Adunării parohiale, 
fixate în şedinţa lor din 6 Iulie 1930. 

Licitaţia va avea loc la faţa locului, în 
ziua de 27 Iulie 1930, ora 4 p. m. 



Plan, deviz şi concluzele corporaţiilor 
bisericeşti parohiale, sunt. spre vedere pu
blică celor interesaţi, la epitropul I, dl Va-
sile Pop, pretor în Teiuş şi părintele Va-
sile Bârluţiu, domiciliat în Ai ud (Strada 
Spitalului Nr. 5 ) . 

Licitaţia este minuendă şi cu oferte în
chise, având comisia de edificare dreptul 
de-a oferi lucrarea întreprinzătorului care 
va prezenta mai multe garanţii. 

Teiuş, la 8. Iulie 1930 . 
Vasile Pop m. p., Vasile Bârluţiu m. p., 

epitrop. paroh, preş. 

Nr. 9 2 4 / 1 9 3 0 prot. (19) 1—2 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 
Măguri, cu 1455 suflete, protopopiatul Cluj, 
se publică prin aceasta concurs cu termin 
de 21 de zile dela prima publicare. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială cu supraedificate. 
3. Grădina casei parohiale şi cimitirul; 

drept de păşunat şi drept în pădurea io
bagilor după 4 2 parcele. Eventualul teren 
ce se va da de organele agrare. 

4. Stola considerabil majorată şi după 
fiecare familie o mierţă de bucate şi o zi 
de lucru (cantorul va primi 3 / 1 0 iar crâs-
nicul V i o ) . 

Candidaţii îşi vor trimite actele legale 
în termen şi cu învoirea prealabilă a pro
topopului, se vor prezenta necondiţionat în 
parohie, înainte de alegere. 

Se cere şi aprobarea P. Sf. S.. Domnu
lui Episcop, pentru a fi luat în candidare. 

Cluj, la 17 Iulie 1930. 
De acord cu Consiliul parohial. 

N. Vasiu, protopop. 

Nr. 8 5 7 — 1 9 3 0 . (17) 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 
Someşul-Cald, protopopiatul Cluj, numărul 
sufletelor 737 , se publică prin aceasta con
curs cu termen de 3 0 de zile dela prima 
publicare. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială bună (şcoala). 

3. 12 jug. sesiune parohială cu drept' 
de pădure şi păşunat şi cea. 4 0 m. lemne. 

4. Una zi de lucru şi bucate. 
. 5 . Stola corăspunzător majorată în şe

dinţa consiliului parohial din 24 Iunie a. c. < 
Candidaţii îşi vor prezenta actele legale 

în termen subsemnatului oficiu, având şi 
aprobarea Prea Sf. Sale. Sunt de asemeni 
obligaţi să se prezinte în parohie, cu avi
zul prealabil al protopopului. 

Dat din şedinţa Consiliului parohial de acord 
cu oficiul protopopesc. 

Cluj, la 1 Iulie 1930. 

Nicolae Vasiu, protopop. 

Nr. 3 8 4 / 1 9 3 0 prot. (16) 3—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa III. 
Hăşmaşul-Ciceului, protopopiatul D e j u l u i , 
jud. Someş, se publică concurs în „Re
naşterea" cu termin de 3 0 zile dela prima 
apariţie. 

Venitele preotului, legate de acest post, 
sunt următoarele: 

1. Salar dela stat, conform legilor în 
vigoare. 

2. Locuinţă în natură în edificiul, şcoa-
lei, declarată de casă parohială, constata
toare din 2 camere, bucătărie, cămară şi 
pivniţă aparte. Apoi supraedificate econo
mice: şură, grajd şi hambar de fân şi gră
dină bună. 

3. Sesie parohială, arător şi fânaţ, în 
întindere de 17 jug. cad. şi un parchet de 
pădure pentru lemne de focărit preotului. 

. 4. Birul, ziua de lucru şi stolele, con
form hotărîrii Consiliului parohial din 2 
Iunie 1930. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile cu documentele necesare, în termi-
nul indicat, acestui oficiu şi cu avizul nos
tru în prealabil, au voie să se prezinte în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Concurenţii au să prezinte şi act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care act nu pot fi luaţi în candidare. 

Dej, la 18 Iunie 1930. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Dejului, 

în conţălegere cu Consiliul parohial. 
Z. Mânu, protopop. 




